
7. ROČNÍKY PŘÍRODOPIS: pondělí 20. až pátek 24. dubna 2020

Celý  zápis  bude opsán v     sešitě,  vše  bude zkontrolováno    na první  hodině po nástupu do školy.

V případě dotazů mě kontaktujte na mail: polivkova@zsvyhlidka.cz

ÚKOLY:

• Přečíst v učebnici str. 64–65 + podívat se na obrázky zástupců 

• Podívat se na on-line výuku (autor: Petr Curko) 

Kapradiny: https://www.youtube.com/watch?v=6d8wfx0A_HQ 

• Podle videa si nakreslit do sešitu obrázek kapradiny + popsat jednotlivé části 

• Otázky str. 65/1-5: zpracovat ústně 

• Dobrovolný úkol za malou jedničku (3 x malá jednička = 1 velká jednička)

Co je to oddenek? Jakou funkci má u kapradin? 

Nezapomeň se podepsat a napsat třídu. 

Odpověď pošli na mail polivkova@zsvyhlidka.cz, termín: do čtvrtka 23. dubna 

správná odpověď z minulého týdne: 

Černé uhlí vzniklo v prvohorách (před 540–250 miliony let) z tehdejších stromovitých plavuní a přesliček.

Je kvalitnější, těží se podpovrchově. 

Hnědé  uhlí vzniklo  ve  třetihorách  (před  65,5–2,5  miliony  let)  z  tehdejších  jehličnatých  a  listnatých

stromů. Méně kvalitní, těží se povrchově. 

PROCVIČOVÁNÍ: určitě doporučuji ke zopakování učiva test na této stránce :) 

• Přírodopis v ZŠ Havlíčkova M. Budějovice: Výtrusné rostliny test

http://www.zshavl.cz/prirodopis/documents/vtrusn_rostliny.html 
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Pro zajímavost: 

Černé uhlí  je energeticky bohatší  (výhřevnější), protože obsahuje více uhlíku (72–92 % C) oproti uhlí

hnědému (70–75 % C). Odumřelá těla rostlin se po mnoho milionů let hromadila v obrovských močálech,

kde ve velkých vrstvách vlastní vahou zapadala do bahna. V bahně v určité hloubce bez přístupu vzduchu

rostlinný  materiál nejdříve trouchniví, čímž vzniká tzv. RAŠELINA, ta je přibývajícími nadložními vrstvami

zatlačována do čím dál větší hloubky. Stlačováním rašeliny tlakem nadložních vrstev se rašelina zahřívá,

rapidně se zmenšuje její objem (až 15x), zároveň se z ní odpařují plynné složky a z rašeliny vzniká UHLÍ.

Oba druhy uhlí se spalováním využívají jako zdroj tepelné energie (tepelné elektrárny, vytápění objektů).

Z  nejkvalitnějšího  černého  uhlí  se  vyrábí  tzv.  KOKS.  Koks  je  pevný  uhlíkatý  zbytek  vyrobený  z

nízkopopelového,  nízkosirného  černého  uhlí,  ze  kterého  jsou  odstraněny  prchavé  složky  v  peci  s

omezeným přístupem kyslíku a při teplotách kolem 1000°C. Koks se používá jako palivo a vytěsňovač

čistého železa z železné rudy ve vysokých pecích. 



ZÁPIS 

Kapradiny

- jsou vývojově nejdokonalejší skupinou výtrusných rostlin

- většinou jsou to byliny, v tropech i kapradiny stromové

- výskyt v ČR: vlhké oblasti (les)

- stavba:

• listy, oddenek, kořeny

• nemají květy

• rozmnožují  se  výtrusy  →  vznikají  na  spodní  straně  listu,  výtrusy  většinou  tvoří  shluky  (kupky)  s

ochranným obalem (ostěra) 

• mají vodivá pletiva → patří mezi cévnaté rostliny

- životní cyklus: je podobný mechorostům, ale místo prvoklíčku mají srdčitý prokel

• kapraď samec

• papratka samičí (tmavší lesy)

• osladič obecný

• sleziník routička (skalky, zídky) 

• parožnatka (původem z tropů) 


